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resumen

sta comunicacion presenta un tratamiento completo de los verbos auxiliares ser, estar y haber, asi
omo de las construcciones oracionales en las que pueden aparecer. El tratamiento incluye tanto el
nalisis como la interpretacién de este tipo de oraciones, pero restringidas al ambito de fa
terrogacion de bases de datos en lengua natural (NLQ). Esto excluye el uso de férmulas idiomaticas,
2 distincion entre ser y estar o la interpretacidn arcaica de haber como verbo de posesion,

e basa, por tanto, en criterios semanticos y pragmaticos, dando al comportamiento sintactico una
nportancia secundaria. Nuestro tratamiento se caracteriza por la interpretacién unitaria de ser y estar
la especializacion de hay dentro de su paradigma etimoldgico. Los tres verbos (ser, estar, hay) se
iterpretan como una proposicion con cuantificador existencial. Este sistema, que esta desarrollan.c.!o
| Dpto. de Lingdistica de la Universidad Auténoma de Madrid para el Centro de Investigacién
AM-IBM, utiliza PROLOG. '
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Analisis e interpretacion de los verbos auxiliares del espafiol
en un sistema NLQ

Breve introducciéon al sistema

La finalidad que persigue el proyecto que estamos desarroliando es interrogar a una base de dati
utilizando el castellano. Esto se conoce en la literatura cientifica como Natural Language Query {NLI
o también natural language front ends (Gazdar y. Mellish, 1989). Se trata en realidad de una interf;
entre el usuario y la base de datos que interpreta la pregunta realizada en una lengua natural y
traduce a un lenguaje especifico de bases de datos (en nuestro caso, SQL). Esta estrategia ¢
consulta presenta las ventajas de no necesitar una formacion especial en bases de datos (cualqui
usuario puede realizar la consulta directamente) y, por otro lado, es mas flexible que los sistemas ¢
menus, pues permite hacer un numero bastante mas amplio de preguntas distintas.

Este sistema es una parte integrante de otro mas general, que se encargara de buscar en la base ¢
datos y responder al usuario, ya sea en forma de simples afirmaciones {'Si’, ‘No’, ‘5", ‘en Enero ¢
1890°... st se trata de interrogaciones totales o con elementos QU, ‘cuantos...’, ‘cuando’) o bie
proporcionando listas y graficos (si el usuario hizo una peticién concreta: ‘quiero nombres de ..., “lis
alumnos de 52 curso’). A estos sistemas generales se les suele denominar Question Answerir
Systems (QA). No hace faita destacar el atractivo que puede tener para un usuario de una base ¢
datos el contar con un sistema de este tipo. Veamos sucintamente las caracteristicas esenciales qu
debe tener un sistema QA:

1. Analizar e interpretar cualquier pregunta o peticion, dentro de un fragmento limitado de ur
lengua natural y del contexto general de lo que se puede preguntar a una base de datos. A
cobertura lingiistica le dedicaremos un pequeiio apartado.

2. Traducir la interpretacion, que estara formulada en un lenguaje de representacion d
conocimiento, a un lenguaje de bases de datos. El modelo conceptual codificado por dict
lenguaje de representacion del conocimiento tiene que ajustarse a todos tos aspectos relevant
de la aplicacién concreta {una base de dalos de una empresa, de una biblioteca, de contenic
informativo, etc.). .

3. Permitir al usuario que compruebe que el sistema ha entendido su pregunta. Esto se puec
conseguir o bien mediante |a presentacion de la interpretacion en el lenguaje de representacic
conceptual {(que suele tener |a apariencia de una formula légica), o bien a través de una parafras
en la misma lengua (esto requiere un generador que tome la representacion y la convierta en ur
secuencia gramatical, aunque no necesariamente tiene que ser igual que la oracién original). [
altimo caso, si el sistema no proporciona la comprobacion sélo queda esperar la respuesta. Es
caracteristica es, por tanto, opcional pero muy util, pues evita bidsquedas y esperas infructuosa
No olvidemos que incluso oraciones triviales presentan aigin tipo de ambigiiedad, que se refle
luego en la interpretacion. Ninguna interpretacion conceptual deberia ser ambigua. Escoger
adecuada o la que mas nos interesa ahorra tiempo.

4. La respuesta a la consuita del usuario tiene que ajustarse a lo que él o ella esperan, es decir, ul
lista, un grafico, una respuesta afirmativa o negativa, etc.

La parte que concierne a nuestra investigacion son los puntos 1 y 3, es decir el analizador «
cadenas' (supuestamente gramaticales) en castellano y el generador de parafrasis en castellano
partir de una forma ldgico-conceptual.

El analizador proporciona una o varias estructuras sintacticas por cadena, cada una con su estructu:
semadntica. Esta basado en el User Specially Languages System (USL) desarrollado por IBM {Zoeppril
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384), aunque con un formalismo nuevo compilabie en Prolog. El analisis morfoldgico esta subsumido
entro del sintactico mediante unas extensiones especiales en las reglas sinticticas para reconocer
eterminados tipos de cadenas. Analogamente, las reglas sintacticas tienen otras ‘extensiones’ acerca

e la naturaleza semantica del constructo que se estd construyendo. De esta forma, cuando se aplican
s reglas de la gramatica se estd procesando al mismo tiempo informacién morfoldgica, sintactica y
amantica. Esto permite mucha flexibilidad a la hora de hacer reglas ad hoc, y aungque no es muy
legante si es eficaz.

or otra parie, existen dos modelos conceptuales: uno con el vocabulario basico necesario para
onstruir oraciones en castellano, es decir, el conjunto de categorias cerradas de la lengua; el otro
an vocabulario especifico de la aplicacion. El primero de estos modelos esta restringido por el
ominio de la lengua que comprende un sistema NLQ. El segundo esta condicionado por la estructura
e la base de datos a la que se aplica.

i sistema presenta la siguiente organizacion:

Gramatica de Analisis

| Andlisis morfosintactico |
| Interpretacion semdntica |

Forma ldgico-conceptual (FLC)

/ \
/ \
/ \

/ Arboles iniciales

Generador de SQL |
| Gramatica de Pardfrasis

igura 1. Niveles del sistemna

-obertura lingiiistica

| sistema se limita a interpretar el subconjunto del castellano que se ha considerado relevante para
i interrogacion de bases de datos. Este subconjunto comprende las siguientes construcciones:

* Qraciones imperativas: c_ontiehen una "orden” a la base de datos. Por ejemplo;
Dame una lista de empleados
= Qraciones interrogativas directas:

— Interrogaciones totales: su funcion es verificar si la informacién contenida en la pregunta es
cierta o no. Se responden con un “si” 0 un “no”.
i Trabaja Gémez en el departamento de ventas ?

— Interrogativas parciales o de constituyenies: son preguntas que contienen pronombres
interrogativos. La respuesta es una lista o tabla que proporciona la informacion representada

por el constituyente interrogado en la oracion.
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* Oraciones interrogativas indirectas: en este tipo se incluyen tanto las totales como las parciales.
Su interpretacion es la misma que la de las interrogativas directas.

Quiero saber cudntos empleados hay en el departamento.
Quiero saber si hay empleados casados en el departamento,

» Oraciones relativas: pueden aparecer como constituyente dentro de cualquiera de los tipos
anieriores.

Dame los empleados que trabajan con Pérez
i Cudles son los productos que exportamos a Francia ?

Otros procesos sintdcticos que se tratan son la coordinacion, las construcciones comparativas y
ciertos tipos de proncminalizacion.

Verbos auxiliares y verbos plenos

La distincion entre verbos auxiliares y verbos plenos en un sistema como el que nos ocupa no esta
basada en las tradicionales distinciones entre verbos con “significado” y verbos ‘vacios? . Tampoco la
naturaleza de! predicado (verbos predicativos y verbos atributivos) es un factor determinante. El
criterio que empleamos se basa en la naturaleza de las entidades en las bases de datos.
Consideramos verbos plenos aquellos que establecen retaciones entre entidades. Imaginémonos, por
ejemplo, que tenemos una base de datos de geografia econémica, donde 1a relacién exporta esta
representada en |a base de datos por tres listas de exportadores, productos y compradores:

exportadores productos compradores
Arabia Saudi petrateo CEE

Colombia café CEE

Espafnia naranjas Alemania Federal

El verbo ‘exportar no existe como tal en la base de datos, pero si en el modeio conceptual como un
predicado Prolog que relaciona estos tres argumentos

exporta(Exportadores,Productos,Compradores).’
exporta(colombia,*café",cee).

Por lo tanto, el contenido del verbo no interesa en si mismo, ‘exportar’ es simplemente un funtor que
une distintos argumentos.

En cambio, consideramos verbos auxiliares a aquellos a los que podemos asignar una interpretacion
determinada e independiente de las entidades que intervengan en 1a relacidon. En consecuencia, y
paradéjicamente, en nuestro sistema los verbos auxiliares tienen un contenido propio (mas adelante
veremos cudl es), mientras que los verbos plenos son meramente relacionales. Desde este punto de
vista, lo mas adecuado seria distinguir enire verbos con interpratacion definida por el sistema (los
verbos auxiliares) y verbos con interpretacion deflnida por el usuario (los verbos plenos). Por motivos
practicos seguiremos usando la terminologia tradicional.
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garactenstlcas de los verbos auxiliares
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g&ntes de proseguir en la exposicidn, es necesario destacar que estos verbos sintacticamente pueden
rreallzar una funcior auxiliar ¢ principal. Sélo cuando ocupan una posicién principal en la oracion
rrec;ben la interpretacion definida por el sistema. Si aparecen como elementos en las formas
compuestas o en la pasiva son tratados por las reglas morfosinticticas correspondientes pero,
-gvidentemente, ninguna informacion semantica se filtra al constructo creado. La siguiente tabla
zmuestra las diferentes posibilidades de los tres verbos:

-'[

Bt
' -(j e TH - - -
Funcion auxiliar _ Funcion principal
. opula; con localtives; con temporales;

ser pasiva c_p vo porales; con
4 sintagmas preposicionales

Estar pasiva, perifrasis de copula; con locativos; con temporales; con
1 gerundio sintagmas preposicionales
| B9

s Haber tiempos compuestos existencial (hay)

‘Tabla 1. Verbas auxiliares

‘i_a tabla nos permite apreciar las principales coincidencias y diferencias entre estos verbos. Por una
parte la pareja ‘ser-‘estar’ presenta una misma distribucion funcional, aunque con distinta
mterpretamén cuando son verbos principales de la oracidon. Veremos que las diferencias semanticas
entre ‘ser’ y ‘estar’ no son relevantes en el contexto NLQ. En cambio, funcionando sintacticamente
-como auxiliares manifiestan una distincion crucial: ‘estar’ es el 1nico que puede aparecer en las
‘perifrasis de gerundio (esta leyendo; “es leyendo). En resumen, ‘ser’ y ‘estar’ como verbos principales
reciben 1a misma interpretacion; como verbos auxiliares se tratan de distinta forma para distinguirlos
;{én los contextos sintdcticos pertinentes.

Por otra parte, ‘haber presenta una distincion interna: las formas ‘auxiliares’ y las formas
‘existenciales’. L.as primeras corresponden a todo el paradigma y se utilizan para formar los tiempos
compuestos. Las segundas son las tnicas que reciben interpretacién y que pueden aparecer en las
construcciones existenciales (hay, hubo, habra petrélec en Espana). ’'Haber’ con el sentido de
posesion, muy comun en espafiol antiguo, sélo se conserva en unas pocas oraciones ‘petrificadas’
{habemos Papa). Por supuesto, este caso no se espera en NLQ.

Analisis de los verbos auxiliares

A continuacion veremos el comportamiento sintactico de cada uno de estos verbos y su tratamiento
dentro del sistema. Pasteriormente, hablaremos de su interpretacion

La gramatica de andlisis uliliza en sus reglas rasgos compuestos por un atributo y un valor. Este
recurso formal esta ampliamente extendido en el campo del procesamiento de lenguas naturales y de
la linglistica, por lo que simplemente nos limitaremos a sefialar sus caracteristicas esenciales dentro
de nuestro sistema:

* Todos los constructos {o categorias gramaticales) tienen que tener definidos los rasgos que
pueden Wevar.

_* Hay tres tipos de rasgos, dependiendo de los valores que puedan tomar:
1. rasgos logicos: son de tipo binario, solo aceptan como valor ‘0" 6 “1".

2. rasgos de ‘caso’: los valores son grupos de caracteres alfabéticos, que se utilizan para
representar la estructura argumental de los verbos. Por ejemplo, los verbos transitivos llevan
el rasgo TYP = NA, N por nominativo, A por acusativo.

3. rasgos numéricos: {0s valores son ndmeros.
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Los dos rasgos pertinentes para la tipologia verbal son TYP (ya hemos visto que se trata de un tipc
especial de rasgo) y AUX (es un rasgo numerico). Los verbos plenos llevan exclusivamente el rasgc
TYP, para indicar qué tipo de complementos pueden llevar. Los verbos auxiliares, en cambio, llevar
los dos rasgos pues uno sirve para sefialar su funcion principal (TYP) y el otro para distinguir su
funcion auxiliar (AUX). Se deduce de lo expuesto anteriormente que tanto ‘ser’ como ‘estar llevarar
ambos rasgos,; ‘haber’ tendrd solo AUX en aquellas formas que funcionan como auxiliares, y ademas
TYP en las que pueden funcionar también comeo existencial {terceras personas del singuiar).

Otros rasgos pertinentes para nuestra descripcion son: LOC (rasgo légico) para complementos
locativos; TIM (légico) para complementos temporales; y LAB {numeérico) para los complementos
preposicionales. En el dltimo caso, a cada preposicion le corresponde un nimero, que es el que se
asigna como valor de LAB. De esta forma se sabe qué preposicion rige el verbo en cuestion.

El algoritmo de parsing funciona de la siguiente manera (Zoeprittz, 1984): las reglas que incorparar
complementos toman el verbo principal (las reglas morfosintacticas se han encargado de formar tos
tiempos compuestos) y empiezan a buscar complementos a [a derecha. Si el primer complemento {¢
bien un SN o bien un SP) es compatible con la estructura argumental del verbo (reflejada en el rasgc
TYP) se crea un nuevo constructo {VC) con |la combinaciéon de rasgos pertinente. Para sefalar e
compiemento aiiadido se le asigna el rasgo Cx = 1, donde x puede ser N{nominativo), A{acusativo)..
y ademas se elimina ia letra correspondiente de TYP. Por ejempio, un verbo TYP = NDA que hay:
unido un dativo guedaria como TYP = NA y CD = 1. §i no encuentra todos los complementos
requeridos busca a la izquierda del verbo hasta que completa la oracion. Ademads, existen reglas par:
evitar que los complementos omitidos bloqueen el parsing, de tal forma que cualquier oraciér
incompleta en cuanto a estructura argumental también es analizada.

Otra caracteristica de la gramatica es que los locativos y temporales son tratados de forma diferente ¢
los SN y SP: estos complenientos adverbiales {(en nuestra terminologia “"ablativos’) no estan incluidos
en los valores de TYP, sino que cuentan con rasgos preopios, como vimos mas arriba. Los “ablativos
se unen una vez que la estructura argumental esta ya completa, esto es, cuando se ha creado e
constructo SC. En principio, cualquier tipo de verbo permite ablativos? , por lo tanto si algun:
construccion o verbo no permite tales complementos tiene que especificarse mediante los rasgos LOC
y/o TIM con et valor ‘0",

‘Ser’
Funcion principal
. Este verbo tiene asignado TYP = NN porque exige dos SN nominativos, el sujelo y el predicadc

nominal. Hay gue destacar que a efectos de concordancia sintactica sdlo es obligatoria la del sujetc
con el verbo, aunque es mucho mas habitual que ambos “nominativos’ lleven el mismo numero:

Los minerales son un producto cotizado
Los cetdceos son mamiferos acudticos

Por otra parte, al igual que “estar’, ‘ser’ puede llevar como complementos adjetivos, SP y ablativos:

s adjetivos: ; Es Gomez espaiiol ?
» sintagmas preposicionales: ; De quién es el cuadro mas cotizado ?

*» locativos: ¢ Donde es la reunién de jefes de estado ?

3 Téngase en cuenta que a estas alturas del andlisis el rasgo TYP ya no es pertinente pues se ha completado |:
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« temporales: ; Cuando seré la reunion de jefes de estado ?

Dado que no existe ningin valor especial para los complementos adjetivos en el rasgo TYP, ni
tampoco se ha considerado pertinente crear un TYP = NNP para un solo verbo {lo que implica reglas
especiales), ambos compiementos se tratan por medio de regias ad ho¢ que Unicamente se aplican
cuando los verbos son ‘ser’ y ‘estar’,

‘En cuanto a los locativos y temporales, ya hemos explicado que se aplican independientemente del
“TYP, por lo tanto estos complementos pasan por las mismas reglas que las verbos plenos.

Funcion auxiliar

‘Ser” se utiliza exclusivamente como auxiliar en las pasivas. Para distinguirse de los otros auxiliares
lleva el rasgo AUX = 60 (el valor 60 es totalmente arbitrario, pero seguimos las convenciones dentro
del formalismo USL). La regla que consiruye la forma compuesta pasiva copia todos los rasgos del
verbo principal {el participio) y afiade el rasgo PAS = 1 para indicar que el verbo solo puede pasar
por las reglas especificas de la pasiva.

‘Estar’
Funcion principal

‘Estar’ presenta una diferencia radical con respecto a “ser’: no admite SN en la posicién del predicado
nominal. Esto se refleja en el valor de TYP mediante NZ. En la convencion wtilizada por las gramaticas
USL, Z representa que soélo queda por unir al verbo el complemento indicado por la letra a la
izquierda de Z. TYP = NZ significa que ese verbo unicamente admite un nominativo. Seria mas
correcto utilizar TYP = N para este verbo, pero a efectos practicos de la gramatica poner NZ permite
utilizar algunas reglas escritas para “ser’. En concreto, se usan las reglas en las que ‘ser’ incorpora el
sujeto cuando ya se ha unido el predicado nominal. Esto se controla mediante el rasgo NOCPN = 1
que esta asignado en la entrada de diccionario.

En cambio, al iguwal que ‘ser’, permite complementos adjetivos, preposicionales y ablativos, que se
tratan de la misma manera y por las misma reglas que ‘ser’:
'« adjetivos: ¢ Estd enfermo Sanchez ?
» sintagmas preposicionales: ; Quién esta de rector de la UAM ?
- * |ocatives: ¢ En qué continente estad Dahomey ?

* temporales: ¢ Cuando estara el pedido ?
Funcion auxiliar

¢ Se puede considerar que ‘estar es un auxiliar de pasiva ? No vamas a entrar en la polémica tecdrica
{para conocer los detalles véase por ejemplo Marcos Marin (1980), cap. 13). Simplemente asumiremos
que estas dos oraciones son equivalentes:

¢ Qué jugadores fueron seleccionados por Sudrez ?
¢ Qué jugadores estan seleccionados por Suarez ?

pues el pequeiio matiz semantico que las separa no es relevante para consultar una base de datos.
Ambas se interpretan como ¢ Qué jugadores selecciond Suérez ?

Como sefialamos al comienzo, ‘estar’ es el verbo auxiliar para las perifrasis de gerundio. Para
distinguirse de los otros auxiliares toma AUX = 65. La regla que forma la perifrasis exige que el

ArimmAar vasha caa ALY — 0F i Al sammunda OBD — 4 IAaracant narfirinia on 1IS1Y Fl mati7z da arrifin an
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constructo nuevo los rasgos del verbo principal {(menos PPR = 1) y toma la informacic¢
motfosintactica (persona, numero, tiempo} del verbo auxiliar.

‘Haber’
Funcion auxiliar

Una de las funciones que realiza "haber” es la de auxiliar de los tiempos compuestos. Se distingue cc
el rasgo AUX = 70 y por no llevar TYP. La regla que forma los tiempos compuestos toma los rasgc
féxicos del participio y los rasgos morfosintédcticos del auxiliar, teniendo en cuenta que si el auxili:
tenia PST (pasado) o PRS (presente} el nuevo constructo tendra PST = 1 (habia exportado, #
exportado); si el auxiliar estaba en futuro, el verbo compuesto llevara FUT = 1 {(habra exportado).

Funcion principal

‘Hay’, ‘habia’, ‘hubo’, ‘habra’ son las formas especiales de ’‘haber’ para las construccione
existenciales. Se diferencian del resto de! paradigma en que se les asigha el rasgo TYP. Notese, €
cambio, que todas las formas de ‘ser’ y “estar pueden funcionar como auxiliar y principal. En ‘habe
ambas funciones estan especiatizadas.

Tradicionalmente las construcciones existenciales con ‘hay’ se han asimilado a oracione
impersonales como las de verbos de fendmenos naturales (véase el Esbozo, cap. 3). El nombre qu
acompafia al verbo se considera como un complemento de éste, y el sujeto queda indeterminadi
Algunos autores {Seco, 1988) consideran que este complemento va en caso acusativo porque n
concuerda con el verbo. En nuestro sistema, en cambio, le asignamos el rasgo TYP = NZ para indic:
- que requiere un tnico complemento nominal y ademas el rasgo NOCN = 1 que sefiala que deb
pasar por las reglas que incorporan exclusivamente &l predicado nominal.

Vamos pues a resumir la estrategia de analisis de la gramatica: los tres verbos pasan por el mism
conjunto de reglas que se diferencian de las reglas para verbos plenos por el valor de TYP. El verb
auxiliar que acepta mayor numero de complementos es ‘ser’ (TYP = NN), mientras que ‘estar’ y ‘ha:
admiten solo uno de los dos argumentos (TYP = NZ). Por o tanto, existe una regla que une el sujel
a un verbo con TYP = NN o TYP = NZ y NOCPN = 1, en |la que hay comprobacion de concordanci:
Tras la aplicacién de esta regla, el SV queda marcado con el rasgo CN = 1. La regla que incorpot
predicados nominales se aplica sobre verbos con TYP = NN o TYP = NZ y NOCN = 1. En esta reg|
no hay comprobacion de la concordancia de numero. Dado que el verbo “estar’ estd marcado com
NOCPN = 1 en el diccionario, las regias que incorporan predicados nominales nunca podrd
aplicarsele. De forma andloga, la presencia del rasgo NOCN = 1 en las formas “hay’, ‘habra’, etc
evita la aplicacion de las reglas de incorporacion de nominativos. Notese ademas que el resultado d
la aplicacién de cualquiera de las dos reglas sobre una forma del verbo ‘ser’ coincide con i
descripcion estructural que se necesita para la aplicacion de la otra regla. Por otra parte, el rasgo C
= 0 0 CPN = 0 se exige en las reglas que incorporan los correspondientes complementos para eviti
la recursividad. La siguiente tabla resume todo el proceso.
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SER ESTAR HAY
Rasgos asignados TYP = NN TYP = NZ TYP = N2
en el diccionario - Ch=20 (N=20 NOCN = 1
CPN =0 NOCPR = 1 CPN = @
Descripcién Aplicacidn Resultado
estructural de la regla
( Ser ) TYP = NN TYP = N2
CN=1
. CPN =0
Incorporacion ;
=== del sujeto ==
( Estar  TYP = NZ Ch=1
o NOCPN = 1 NOCPN = 1
Ser ) Ch=0
( Ser ) TYP = NN TYP = NZ
CPN =1
CN =
Incorporacion
- ===> (el pred. nominal =—>
" ( Hay TYP = NZ CPN =1
e : 0 NOCN = 1 NOCN = 1
g Ser } CPh=26

ﬁgura 2. Incarporacion de complementos

Interpretacion de los verbos auxiliares

Como dijimos anteriormente, no consideramos relevantes dentro del ambito NLQ las distinciones
semanticas entre ‘ser’ y ‘estar del tipo “intemporalidad / temporalidad® (Marcos Marin, 1880) o
existencia / estado” (R. Seco, 1988). No queremos decir con esto que no sean relevantes en otros
contextos (traduccién automética, por ejemplo) o en el uso cotidiano del castellano. Tradicionalmente
se dice que ambos verbos son cépulas cuando enlazan un sujeto y un predicado nominal, y se les
considera meros lazos de union entre los auténticos elementos interpretativos {a menudo se pone el
ejemplo del ruso y del drabe, donde el verbo copulativo no se expresa en determinados casos).

Por otra parte, en logica de predicados oraciones como algunos empleados estan casados, algunos
empleados son casados, hay empleados casados, y existen empleados casados se analizan de la
misma forma, empieando un cuantilicador existencial {Garrido, 1988):

3(x) [ A(x) &B(x} ]
que se lee: “existe por lo menos un x para el que se cumple que x es empleado y que x es casado”.

En nuestro sistema se utiliza este tipo de interpretacion, que considera que las construcciones con
‘ser’, ‘estar’ y ‘hay’ son equivalentes cuando se busca el valor de verdad acerca de la existencia de
los predicados A y B. En realidad, la interpretacién procede en dos pasos: en primer lugar, se crea un
predicado provisional de ‘ser’, “estar’ o ‘hay’ durante el proceso de analisis. Este predicado se elimina




166 SEPLN - VI Bilizar Nagusia/ VI Congreso

semanticos. El segundo paso consiste en agrupar en una formula Iégico-conceptual el sujeto con el
predicado nominal o adjetivo, y los adverbios cuando sea necesario. Estas formas
légico-conceptuales esidn basadas en el calculo de predicados, pero expresado mediante varios
predicados PROLOG distintos segin el tipo de pregunta, de tal forma que las oraciones del ejemplo
darian lugar a2 una representacion como ésta:

(1)
existe(xl,
ejemplo_de(empleado,xl) &
ejemplo_de(casado,x1)).

La evaluacion en PROLOG de un predicado de este tipo procede sustituyendo xf por sus posibles
valores y comprobando si alguno de esos valores cumple las dos condiciones. Si encuentra un valor
para el que se cumplen, el resultado sera cierfo, mientras que retornara fal/so o fallo en cualquier otro
caso. Por lo tanto, este predicado nos proporcionara informacion acerca del valor de verdad de
nuestra pregunta, pero no acerca de los valores de la variable para los que se cumple. Pero muy
frecuentemente, el usuario estara interesado en conocer no sélo si hay empleados casados, sino
también los nombres de esos empleados. En este caso hara preguntas del tipo ¢ Qué empleados estan
casados ?, Dame empleados que estén casados. Para responder adecuadamente a estas peticiones la
interpretacion se modifica, dando lugar a la siguiente forma logico-conceptual:

(2)
conjunto(x2,
ejemplo_de(empleado,x2) &
ejempio_de(casado,x2)).

cuya evaluacion en PROLOG proporcionara todos los valores de la variable x2 para los que se
cumplen ambas condiciones.

Un caso especial es aquel en el que el usuario no desea conocer el valor exacto de las variables sino
simplemente cuantos casos aparecen en la base de datos con unas condiciones determinadas. Las
posibles preguntas serian ¢ Cuantos empleados estan casados ?, ¢ Cuantos empleados casados hay ? y
su interpretacion incluiria un nuevo predicado cuyo resuitado es el nimero de veces en los que la
evaluacién tuvo éxito:

(3)
cuenta(x3,
ejemplo_de(empleado,x3) &
ejemplo_de(casado,x3)).

Puede también darse el caso de que la pregunta incluya los determinantes todos, cada, p.ej. ¢ Estan
casados todos los empleados ? La interpretacion de esta oracién debe incluir entonces el cuantificador
universal en lugar del existencial: .

(4)
todo(x4,
ejempio_de{empleado,xd4) ->
ejemplo_de(casado,x4)).

Este predicado solo dara cierto como resultado si para todos los empleados se cumple que estan
casados. ‘Hay’ no puede aparecer en construcciones de este tipo, dado su valor estrictamente
existencial.
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aunque en los ejempios anteriores los verbos acluan como nexo entre dos nombres o un nombre y un
adjetivo, la interpretacion no difiere sustancialmente cuando se trata de sintagmas preposicionales o
ablatives. Por ejemplo, la forma légico-conceptual que corresponde a ; Qué inflacién hubo en Espana
an 1989 ? seria;

(5)
conjunto(x5,
ejempto_de("inflacién®,x5) &
existe(x6,
nombre(*Espafa®,x6) &
existe(x7,

ejemplo_de(fecha,1989) &
lugar(x5,x6) &
tiempo(x5,x7)))).

’arafrasis de la forma légico-conceptual

‘omo adelantabamos en la introduccion el sistema brinda al usuario la posibilidad de comprobar si su
regunta ha sido interpretada correctamente o, en el caso de que haya mds de una interpretacion,
ual de ellas es la solicitada. Con este fin, existe un generador que convierte la forma
dgico-conceptual en una expresion en lengua natural. Esta parafrasis no debe reproducir la pregunta
e entrada, sino la interpretacion que de esa pregunta hizo el sistema, por lo cual en ocasiones la
pariencia de la parafrasis es bastante diferente a la de la pregunta original.

a forma !dgico-conceptual se traduce a una lista de categorias con rasgos. Sobre esta lista opera la
ramatica de generacion. En el caso de oraciones con verbos auxiliares la lista no incluye ninguna
ategoria “verbo’, por lo que en muchos casos las parafrasis son simplemente SNs.

. continuacién damos ejemplas de parafrasis de las formas logicas gque hemos visto mas arriba:

(1) existe
Pardfrasis: ¢ Hay empleados que son casados ?
(2) conjunto

Parédfrasis: Busca empleados que son casados.

(3) cuenta

Parafrasis: Busca el nimero de empleados que son casados.
(4) todo

Pardfrasis: Averigqua si todos los empleados son casados.
(5) ablatives

Parafrasis: Busca inflaciones en un pais 1lamado Espafia en una fecha que es 1989.
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